

共享单车乱停放 别让方便成不便



□区融媒体中心记者

共享单车作为便民的绿色出行方式，深受市民的青睞，也解决了市民“最后一公里”的出行难题，但方便之余，也存在乱停乱放等现象。其中一些居民小区更是成了共享单车随意停放的“重灾区”，不仅影响小区整体环境，更抹黑了市容市貌。

在城区金寿新村，记者观察发现，共享单车随意停放的情况随处可见。在一处绿化带上随意停放着多辆共享单车，但绿化带旁就是该小区的非机动车停车区域。此外，在多幢居民楼拐角处，记者同样发现了随意停放的共享单车，个

别共享单车倚靠在绿化带的绿植旁，有些甚至倒在地，无人问津。记者指着一辆倒在楼道口的共享单车询问一名刚好经过的居民，她告诉记者，该车应该是前段时间被大风吹倒，有几天时间了。“我们也不知道谁骑过来的，随便一放就不管了，现在风吹倒了更加没人去骑。”该居民说。由于金寿新村属于开放式小区，没有专人管理，共享单车的停放秩序基本靠使用者的自觉及素质。记者在途经区域粗略数了下，有14辆共享单车未按规定停放。

随意停放的情况同样出现在弘生世纪城小区，不少共享单车被随意停放在绿化带上，一处绿化带甚至一连停放了四五辆共享单车。对于这种情况，一些小区居民早已习以为常，但也表示很无奈。“小区里很多地方都能看到共享单车，那些停在路面指定区域不影响通行也还好，但有横七竖八随意停在绿化带上，草坪上倒着也有，几辆车缠在一起也有，实在太难看

了。”一居民抱怨道，既然小区内没找到停放位置，就应该主动将共享单车停放至小区外的非机动车停放点，共享单车既然是“共享”，就应该停在更方便大家使用的区域，这样既好了环境，也让更多的人享受到便利。

在富都花苑，尽管这个小区是封闭式小区，且各个出入口设置有门岗，但因该小区并没有限制共享单车进出，随意停放的情况依然存在。一些共享单车虽停放在指定区域，但倒在地无人管理。个别单车积起了灰尘，看起来停放

了一段时间，俨然成了“僵尸车”。据小区居民反映，由于该小区范围相对较大，一些居民贪图便利将共享单车骑至自家楼下，却不见骑走。因小区内没有专人管理，时间长了共享单车数量增加，问题也就越来越多。“以前物业跟我们说过，不要让居民把共享单车骑进来，现在物业不说，我们管了也没人听。”小区门岗管理员告诉记者，特别是开学后，居民骑共享单车进小区的情况明显增加，他们有几时也试图劝说居民将车停放在小区外，但收效甚微。

□记者感言

共享单车的广泛使用，极大方便了市民的出行，但随之出现的共享单车乱停现象，也成了考验市民素质的一面镜子。共享单车既意味着资源的共享，也意味着文明的共担。相关部门应协助共享单车经营单位加强对车辆停放管理的督导，督促企业细化措施，加强人工巡查、运维调度，优化服务工作，从源头规范共享单车运营秩序，推动共享单车停放管理水平持续提升。市民作为共享单车的直接受益者，更要身体力行爱护共享单车，自觉有序规范停放共享单车，摒弃陋习，做文明骑行者、文明停放者、文明宣传者。厚植“文明之根”，共同维护良好的城市环境。



大洋世家优品产业园区 下月试运营

2月9日，航拍器下位于干礁镇的大洋世家优品产业园区项目施工现场，一排排崭新整齐的厂房雄姿初现。目前，该项目已全部完成竣工验收，进入设备安装阶段，下月初试运营。

记者 陈炳群 通讯员 于奉月 摄

2022年度定海区 村级集体经济发展红蓝榜

根据《中共舟山市定海区委办公室 舟山市定海区人民政府办公室关于发展壮大村级集体经济的若干意见(试行)》，我区实施村级集体经济发展红蓝榜晾晒制度，自2022年第二季度起，每季度对全区79个行政村集体经济经营性收入增长情况分类排名晾晒。目前，2022年度村级集体经济发展红蓝榜已经出炉，现予以晾晒。

2022年度列入红榜的行政村名单

I类：盐仓街道新螺头村、金塘镇大浦村
II类：白泉镇米林村、小沙街道庙桥村、白泉镇河东村
III类：环南街道大猫村、岑港街道册北村、小沙街道后岸村

2022年度列入蓝榜的行政村名单

I类：金塘镇穆岙村、金塘镇和建村
II类：城东街道大洋岙村、马岙街道五一村、白泉镇繁强村
III类：金塘镇海港村、金塘镇新丰村、马岙街道三星村

希望各行政村主动向红榜村看齐，蓝榜村要主动查找发展短板和瓶颈，研究对策，集中攻坚，全面提升村级集体经济发展水平，持续完成2023年集体经济发展目标任务。

“限塑令”推行 仍有“硬骨头”待啃

□汝若

如今，网购、外卖已经成为人们日常生活习惯，在方便了买卖双方的同时，从电商平台流出大量塑料包装制品。电商也成了“限塑令”下一块难啃的“硬骨头”，其所带来的是资源浪费与环境污染。

近年来，随着人们环保意识的提升，许多消费者已经养成自备环保购物袋的习惯，这对于减少塑料污染起到了重要作用。不过伴随着电商、快递、外卖等新兴行业的快速发展，塑料制品的使用量也呈快速增长趋势，加上现实中个别企业存在不规范生产、使用塑料制品情况，给塑料污染防治工作带来新压力。

塑料制品虽小，却是一个有关生态环境保护的大课题。低碳环保、共建美丽家园并非

口号，而是持续不断的行动。塑料污染治理直接关乎人民群众的生态环境获得感，需要全社会广泛参与。职能部门要加强监管，严格查处违法排污的企业；企业要切实履行社会责任，按照国家有关规定，依法生产、销售和使用塑料制品；电商平台及商家应该增强绿色发展理念，减少塑料制品的过度使用；公众在日常生活中，要自觉减少塑料制品的使用，妥善处理包装废弃物，让“减塑”的每一个小举措，汇聚成推动节能环保的强大动能，为建设更加清静美丽的生活环境贡献力量。

“治塑”路漫漫，“减塑”生活，需要从我做起，从小事做起。



◀上接第1版

一花引来万花开，“全民掸尘”活动激发了全民参与活力，也变得更接地气和自觉主动，在我区创新的“1+3+N”队伍体系中，136支村民代表、群团协会、乡贤为骨干，普通群众为主体的“定海山”掸尘小队，普通群众就占比过半。同时，我区也依托志愿浙江平台推荐、志愿项目认领等模式，推出低门槛、便捷化的掸尘活动参与渠道，让“全民掸尘”活动随手可做、随处可见。

全域共创幸福一城人

在岑港街道涨次村，村民陈苏叶家门前的路是家家户户每天都会经过的重要村道，而村道旁的水沟是村里重要的水流必经地，由于地势原因，常常需要定时清理。“几天不清理，水沟就会堵住，影响周边环境，经过我们邻里的共同努力，这条沟现在基本不会‘溢出’，环境也越来越好。”谈话间，陈苏叶已经熟练地从家里拿来夹子、簸箕、扫帚等工具，弯着腰细心地处理着水沟里堆积的垃圾和淤泥。陈苏叶告诉记者，清理水沟一般需要1小时左右，尽管已经71岁了，但陈苏叶常常乐在其中。“以前有好几次出远门，隔壁邻居就主动拿过‘接力棒’，看着越来越干净的环境，我们开心足嘞。”陈苏叶说。

“我来给你送汤圆了，依这几天身体还好吗？”在村庄的另一处，村民张福娣趁着元宵节来到现

年80余岁的独居老人家中，看着只比自己小几岁的邻居来看望自己，独居老人一点也不感到意外，娴熟地与张福娣聊起了家常，精气神儿也显得比平时更足。闲聊间，张福娣已经帮老人打扫了家中卫生，清理了垃圾。“村里近80%都是老人，平时有空我就多去看看这些有困难的老人，趁着自己身体还行，也力所能及地帮他们做些事。”张福娣笑着说。

村民朴实的话语折射了全民掸尘正能量逐渐深入人心、融入生活。全民掸尘不仅是扫清家园的尘土，更是拂去心中的尘埃，涨次村推出了积分考评评优，将爱国爱党爱集体、扶老携幼睦邻里、美丽家园共珍惜、平安建设齐聚力等作为积分考评内容，在比学赶超间，这面墙作为“助推器”将村民的掸尘热情推向了高潮。强化“村规民约”执行力的同时，也晒出了清风正气、乡风文明的新气象。

这股掸尘之风也逐渐在全区各镇(街道)蔓延。马岙街道“心连心”掸尘小队推动本地实现“一把扫帚大家扫”品牌，将掸尘活动与道德模范等最美典型培育选树相结合；干礁镇新建村组建由党员、村民代表、新乡贤等群体组成的掸尘队伍7支90人，定期开展绿色环保、文明引导、治安巡逻等志愿服务活动；白泉镇率先在全市推出“掸尘之星”评选表彰活动，选树宣传一批居民看得见、学得到、赶得上的“掸尘”模范，大力弘扬“掸尘布新，有你有我”的良好社

会风尚……

去年以来，我区将全民掸尘活动与各部门推进辖区全域景区建设、乡村振兴、生态文明、精神文明、“暖香”共富行动等工作结合起来，着力打造具有镇街或部门特色的“掸尘”主题系列活动，也让群众在活动中掸好心灵之尘。

全面深化打造新格局

“去年，我儿子每周都会参加掸尘活动，这几次我把女儿也带来，发现她擦得特别认真，这个活动很有意义。”日前，在城区东山路，定海区滴水公益服务中心志愿者们拿着清洁工具，陆续前往认领的包片路段，清洗路边护栏，捡拾垃圾。这其中，有不少小小志愿者的身影。市民陈女士带着3岁的女儿和已经上小学的儿子正低着头忙着擦洗护栏。虽然女儿的身高还不及护栏高，但默默学着哥哥的样子认真擦拭了许久，陈女士看在眼里，喜在心里。

作为一个志愿团队，定海区滴水公益服务中心在数次开展的掸尘活动中引导像陈女士这样的群众主动加入到掸尘活动中来。志愿的呼声吹响了掸尘的号角。翻阅着去年1月26日参加全民掸尘启动仪式后写下的日记，定海区滴水公益服务中心的负责人王春燕感慨万千。一年来，近50次“满勤”参加团队的全民掸尘活动，王春燕看到了学生们团结的志愿心和主人翁意识，以及全民的力量。“一开始很多孩子都是为了完成老师的作业才来参加，渐渐地他们从

实践中体会到了每一次掸尘活动后家园变得干净整洁的切身感受，这是很值得的。”王春燕说。

随着全民掸尘活动在辖区拓展延伸，我区更是以激发群众自主性、提升群众参与度为重点，完善全民掸尘工作机制，建强掸尘队伍，进一步激发群众主人翁意识，致力构建掸尘活动“引导—参与—评价—激励”工作闭环，切实形成党建统领、典型带动、全民参与的良好氛围和生动局面。短短一年间，136支“定海山”掸尘小队争先示范，广泛吸纳区域内青年骨干、文艺团体、志愿团队、社会组织、普通群众等力量加入掸尘队伍，构建形成“一体多翼”的掸尘“大联盟”。各掸尘小队通过认领主次干道、背街小巷、公园广场等公共场所保洁项目，基本实现核心区全域覆盖，并逐步为疫情防控、爱心帮扶等基层治理领域贡献“掸尘”力量，共同推进城市治理能力提升。去年，辖区完成11个镇(街道)及124个村(社区)掸尘小队的全覆盖，开展各类掸尘活动10000余场次。

一城之美，始于文明。全民掸尘是一项群众性精神文明创建活动，大力弘扬“扫清家园尘土，拂去心中尘埃”的掸尘精神，更是推动定海从文明城市向城市文明迈进的重要实践。永不停歇的“掸尘内涵”营造了唯实惟先、善作善成的团队文化，也让全民掸尘迸发出更持久、更旺盛的生命力。未来，定海将继续谱写写好“物质富足、精神富有”的社会主义现代化“定海答卷”。

文明健康 有你有我 公益广告

用餐习惯 勤培养

文明就餐不翻菜
用餐建议用公筷



舟山市自行设计作品